

商务部发言人姚坚 8月 28 日在商务部召开的生活服务业惠民生促消费专题发布会上表示,今年餐饮行业发展将面临比 2012 年更艰难、更严峻,更多方的挑战,餐饮行业面临重新洗牌,大众化餐饮的竞争将更加激烈。同时,他透露,商务部正在研究制定大众化餐饮政策。

姚坚预计,中央八项规定逐步贯彻执行,节约消费理念深入人心,同时餐饮行业面临着重新洗牌和分化整合,转型成为餐饮业现代化发展的迫切任务。

姚坚透露,商务部正在积极研究和制定大众化餐饮发展政策。姚坚表示,商务部将进一步加强行业的法规和标准建设;进一步完善区域规划和布局,进一步贴近百姓;还将努力发展节约化、连锁化经营,发展大众化餐饮;将进一步加强技术创新;完善诚信体系建设;此外,还将进一步加强节约、反对浪费等观念的普及;加强餐饮安全问题的管理;加强国际合作的发展。

## 国务院食安办部署加强 中秋国庆期间食品安全监管

为保障 2013 年中秋节和国庆节日期间食品安全,严防发生重大食品安全事故,国务院食品安全委员会办公室 9 日下发《关于加强 2013 年中秋、国庆节日期间食品安全监管工作的通知》,部署各地有针对性地加强中秋、国庆节日期间食品安全监管工作。

一是要将节日期间食品安全监管作为当前工作的重点,细化工作方案,及早安排部署,落实监管责任,尽快组织实施,依法加强食品安全监管工作,确保广大人民群众度过一个欢乐祥和的中秋、国庆佳节。二是要突出工作重点,认真组织开展对节日热销食品生产企业和流通及餐饮服务环节食品安全专项监督检查。三是要加大对重点食品和地方特色食品等节日热销食品的监督抽检工作力度,并在中秋前开展月饼专项监督抽检,切实强化对月饼质量安全的执法检查,努力实现从月饼的生产、销售到消费的全程监管。四是要加强组织领导,采取切实有效措施,把食品安全属地监管责任制落到实处。坚持重大事项报告制度,及时果断妥善处置食品安全突发问题,确保节日食品消费安全。

## 驻质检总局纪检组就“两节”期间 反“四风”提出五项要求

中秋、国庆佳节将近,驻质检总局纪检组日前印发通知,对质检系统“两节”期间内严格落实中央八项规定精神、持之以恒反对“四风”明确提出 5 项要求。

一是严禁用公款购买、赠送、发放月饼、土特产品和其他节礼;严禁索取、接受管理和服务对象及其他与行使职权有关系的单位或者个人的月饼、土特产品、其他节礼、宴请,以及旅游、健身、娱乐等活动安排;严禁用公款吃喝、相互宴请。二是认真贯彻执行津贴补贴规定,严禁以现金、有价证券、支付凭证、商业预付卡、实物等形式违规发放津贴补贴。三是严禁用公款旅游或者变相用公款旅游,严禁用公款支付配偶、子女及其配偶以及其他亲属旅游费用;严禁用公车或者向管理和服务对象以及其他与行使职权有关系的单位或者个人借用车辆,探亲访友、外出游玩。四是严禁用公款参与高消费娱乐活动、健身活动;严禁大办婚丧喜庆事宜,借机敛财;严禁参与赌博以及封建迷信活动。五是严禁违反规定用公款或者通过摊派方式举办各类庆典活动或者文艺演出。

## 马正其: 加强市场监管提升服务质量

8月 27日至31日,国家工商总局副局长马正其到西藏自治区调研,听取基层对总局开展党的群众路线教育实践活动的意见和建议。马正其指出,西藏自治区各级工商部门克服环境艰苦、装备落后等困难,不断强化服务,严格监管、公正维权、齐心维稳,为西藏经济社会发展和社会和谐稳定作出了积极贡献。自治区各级工商部门要结合党的群众路线教育实践活动,进一步加强班子建设、队伍建设和作风建设,维护好人民群众的切身利益;进一步放宽市场准入,严格市场监管,维护好公平竞争的市场秩序;加强消费维权和消费教育引导,扎实推进 12315 “五进”工作,维护好消费者的合法权益;充分发挥工商部门联系企业广泛的优势,帮助贫困地区增强自我发展能力。

(编者整理)

# 中国食品周刊

## FOOD WEEKLY

协办:中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 双汇集团 广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

2013年9月6日 星期五 主编:李国政 编辑:李晓虎 版式:张彤

企业家日报

9

## 鄂晋企业纠纷 山西稷山先抓人再谈判被指城下之盟

山西《运城日报》7月9日头版刊发了一篇《稻花香副董事长邓某被逮捕》的消息,称湖北稻花香集团副董事长邓某(邓军)4月7日被稷山县公安局刑事拘留,4月16日被稷山县人民检察院批准逮捕。消息一出,立刻引起了社会的关注。日前,笔者在山西稷山和湖北宜昌两地对邓军被抓案件进行了了解。

**稷山县公安局局长:**  
“这个案子我们不便接受采访”

8月8日上午,笔者来到山西省稷山县委宣传部,工作人员告知,负责对外宣传的杨主任不在,可以先到县公安局去采访。笔者立刻赶到稷山县公安局,见到了局党委书记、局长郝长安。郝局长一听来意,立刻问:“是采访关公坊邓军的案子吧?这个案子我们不便接受采访。”

笔者当即提出了质疑,据《运城日报》7月9日消息称,邓某被逮捕的消息是“据稷山县公安局办案民警介绍”的。为什么办案民警只接受当地媒体采访?该消息中办案民警称,“邓某借口壮大关公品牌,虚构事实,与地址在稷山的山西关公酒业有限公司‘合资’组建宜昌关公酒业有限公司。”‘合资’期间,山西关公酒业不仅没有任何收益,还失去了‘关公牌’商标,2013年4月6日,因涉嫌合同诈骗罪,邓某在贵阳机场被稷山县公安局刑事拘留。”为什么宜昌关公“合资”了十年,今天才认定邓军涉嫌合同诈骗?此外,在该消息中,据办案民警称,“合资”十年,山西关公酒业没有任何收益。那么,是什么力量让山西关公酒业能够如此“无私奉献”了十年呢?

郝长安否认办案民警向媒体透露过任何有关此案的消息,他告诉笔者:“您最好见一下政法委,人家有要求,有些事我想报道,真想把这个事捅出来,人家有要求,政法委同意才能报道。你们先通过政法委,我才能能讲……”当记者说,这件事向社会公开后,公安局可能会背黑锅,郝长安说:“没事,该背



的我背,上面认为我们办错了,该怎么处理那就怎么处理。”

笔者当即去了稷山县政法委,并受到办公室主任卢鹏的接待。当听说稷山县公安局需要政法委批准才能接受采访,卢鹏立刻向上级做了汇报,结果是要县委宣传部同意,县公安局才能接受采访。卢鹏给县宣传部负责对外宣传的杨主任打了个电话,杨主任要求笔者接听。笔者说明了来意,杨主任以“到时候会发通稿”为由,拒绝笔者了解稷山县涉及此案的有关部门。

**湖北关公坊:**  
“邓军身陷囹圄源于经济纠纷”

8月13日上午,笔者赶到涉及此案的湖北宜昌有关单位,发现,湖北关公坊员工对邓军被抓都感到惊讶、愤怒。

湖北关公坊一名张姓副总告诉记者,邓军身陷囹圄,事件起因源于湖北关公坊酒业股份有限公司与山西关公酒业公司合作中

的经济纠纷。2002年9月至2009年2月,邓军担任宜昌市关公坊酒业公司(湖北关公坊前身)法定代表人,2004年11月,就做“关公”品牌与山西关公酒业公司开展了经营合作,由宜昌市关公坊酒业、稻花香酒业、山西关公酒业三方合资组建成立了合资公司,7年时间累计向山西关公酒业公司支付了共140万元保底分红。2011年,因“关公牌”、“关公坊”先后被认定为湖北省著名商标、中国驰名商标,已具有相当大的市场影响力,山西关公酒业对原有分红不满,与合资公司其他股东产生争议,经过数十次谈判,只因山西关公酒业“狮子大开口”而未果。后经司法程序,人民法院就双方争议进行了终审判决,下达了强制执行的裁定。在民事案件进展不利于山西关公酒业的情况下,邓军被山西稷山县公安局抓捕。

**先抓人后再谈  
民事问题及商业合作为哪般?**

笔者了解到,稷山县公安局抓捕邓军后,稷山县领导带员与湖北关公坊有两次谈判。

2013年5月27日,稷山县领导带领稷山县公检法三家及山西关公酒业代理人,到湖北关公坊就所涉股权、商标所有权等相关民事问题及商业合作进行了商谈。

2013年7月17日至18日,稷山县领导和山西关公酒业王文东等人一行再赴武汉,与湖北关公坊就合资公司股权、商标归属及合作投资等问题进行了谈判。

由政府领导带公检法三家及企业负责人一起,到武汉与湖北关公坊谈判,且谈的是商标、权益等企业间的事宜,这当然会让人产生联想:在邓军因涉嫌合同诈骗被捕后,稷山县领导、公检法带领企业负责人与湖北再谈商标、权益,是不是要搞城下之盟?

(源自人民网 9月4日 记者 许强)

## 拘押公司负责人背后暗藏玄机

2013年,曾经名不见经传的白酒“关公坊”,经过10年心血打造,已经发展成为一个知名品牌。10年前,宜昌市关公坊酒业有限公司投巨资和山西关公酒业合作联姻,做大做强“关公”品牌、实现互利双赢”;10年后,“关公坊”已家喻户晓。但是,曾经的共同战友因“商标”问题走上了诉讼的道路,然而,在法院正在审理案件的过程中,山西关公酒业所在地稷山县公安局突然以合同诈骗为由,拘捕了宜昌关公酒业有限公司法人代表邓军。宜昌关公坊方面相关工作人员告诉记者,稷山县公安局这样做是以此为谈判的筹码。

一场民事诉讼彻底改变,在处理商标和合同纠纷中,人民法院的审判已经变得无足轻重,虽然双方的谈判时至今日仍在艰难进行中,但因邓军被稷山县公安局拘押后作为谈判筹码,宜昌关公坊无可奈何,合法权利得不到保障。

那么,这里面究竟有什么利益纠葛,有没有更深层次的原因?

### 曾经是亲密战友

2002年,白酒行业发展提速,在全国范围内,取名为“关公”或与“关公”字样有关的小型酒厂不在少数。2002年2月,宜昌区域内10个股东以个人出资的方式,并购当阳关公酒厂,成立宜昌市关公坊酒业有限公司(简称“宜昌关公坊”),开始生产关公坊系列白酒。

当年11月,宜昌关公坊向国家工商总局商标局申请注册“关公坊”酒类商标。但商标局两次驳回公司的商标注册申请,其给出的理由是:“关公坊”商标与山西关公酒业有限公司的“关公牌”商标构成近似。

白酒企业在我国可以用“多如牛毛”形容一点也不为过,企业之间的合作和兼并也经常是分分合合,此时的山西关公酒业则因经营不善,濒临破产。而此时的宜昌关公坊收购了宜昌当地的一些关公系列副品牌,包括“关公义”、“关公财”、“关公家宴”等。2003年10月,时任宜昌关公坊董事长的邓军代表公司与山西关公酒业签订《合资合同》,拟依约共同建立公司,开发“关公牌”系列白酒。

“当时白酒生产资质很难申请,此后一年多,上述合资合同都没有履行。”有知情人士介绍,直到第二年11月,宜昌市关公坊酒业有限公司、湖北稻花香酒业股份有限公司、山西关公酒业有限公司共同设立宜昌关公酒业有限公司(简称“合资公司”)。其中,

## 是合同诈骗还是谈判的筹码?

办公室主任张舒松指出,白酒利润虽然比较高,但关公坊系列产品定位在每瓶10-60元的中低端产品,部分产品亏损,部分产品可盈利。在2012年之前,一直处于亏损经营。尽管如此,湖北关公坊仍然按照合同支付山西关公酒业王文东每年度保底分红20万元,长达7年之久。

但山西关公酒业却认为:合资公司无生产经营许可证,公司拥有的“关公牌”商标以许可使用方式许可给湖北关公坊使用,山西关公酒业在合资公司的股权收益换来的只是每年20万元的保底分红。与此形成对比的是,湖北关公坊规模则逐年壮大。这种对比,被山西关公酒业王文东视为,湖北关公坊刻意将原可属于合资公司的收益,转给湖北关公坊。

2010年开始,双方经过宜昌、武汉、稷山、北京等多轮谈判,王文东提出的要求也越来越苛刻,在北京谈判时,王文东的代理人许某竟然提出了10亿元的天价“补偿”,谈判不得已陷入了僵局。

### 究竟是谁在“搅局”

从2011年到2012年,为理顺内部经营和管理,尽快解决纠纷,湖北关公坊开始走上诉讼道路。山西关公酒业方面认为,正是发生的这两起诉讼官司,才导致山西关公酒业丢失了“关公牌”商标。

山西关公酒业的负责人王文东在接受山西本地媒体采访时认为:这两场官司都是湖北方面操纵,法院的判决有问题。

眼看诉讼进程对自己不利,2012年1月7日,山西关公向稷山县法院起诉,并将合资公司、湖北关公坊、稻花香集团一并上告,除要求占股和分红补偿外,还要求将“关公牌”及其附属商标判给山西。

湖北关公坊、稻花香集团依法分别向稷山县法院提出管辖异议,但一直未得到回复。

直至记者发稿时,稷山县法院对这一诉讼未开过一次庭,“此案至今被搁置。”

2013年4月6日,就在稷山县法院始终“没有动静”的时候,稷山县警方远赴贵阳机场强行抓人,声称邓军“涉嫌合同诈骗”。4月16日,邓军被稷山县检察院批准逮捕。至此,通过法律解决关公商标之争风云突变。

记者采访中,湖北关公坊员工对此义愤填膺。他们认为,如果人民法院在审理双方正在谈判协商中的经济纠纷,公安局都可以限制人身自由来增加谈判筹码,这未免也太过分了。

